

# 神喜悅的事

日期：2019年6月9日

楊傑傳道

經文：馬太福音第十五章

## 【前言】

在這幾天的端午節假期中，你做了哪些有趣的事情呢？什麼事情會令你感到喜悅呢？昨天牧軒和吳瓊的婚禮，令很多人感到喜悅，我想最喜悅的應該就是牧軒和吳瓊，哇！婚禮終於搞完了，辦婚禮很不容易的。但婚禮完後，也意味著他們兩個人的關係，要開始經歷最真實、最直接的相處。以前當情侶的時候，可以稍微表面，客氣。但現在是毫無保留的，願上帝賜福他們在基督裡學習彼此相愛，在屬靈裡互相禱告扶持。今天的信息，說到我們跟神的關係也是一樣，神喜悅我們與他建立真實且親密的關係，透過今天的信息，我們一起來學習。

## 【本文】

今天的經文我要用兩個角度來跟大家分享……

- 一、神喜悅發自內心的真實信仰。V.1~28
- 二、神喜悅外邦人得著天國的福份。V.29~39

## 一、神喜悅發自內心的真實信仰。V. 1~28

經文的一開始，馬太描述從耶路撒冷來的法利賽人和文士來找耶穌，他們不是散居各處的領袖，而是從耶路撒冷來，受到特別尊重，也有可能是官方的代表，是耶穌最大的反對派。他們來找耶穌，因為主的門徒犯了古人的遺傳，就是他們不洗手就吃飯。弟兄姊妹，我們待會要吃愛筵，我們還是要洗手好嘛，因為最近天氣熱了，很多腸胃型的病毒。

我們洗手是因為衛生的緣故，可是今天這個洗手的爭論並不是因為衛生，而是宗教性的，是因為當時古人的遺傳，耶穌說，你們的遺傳，這邊所指的是當時這些法利賽人和文士，在他們的體系下，照著摩西律法另外延伸出來更加詳細的教訓和規定。當時這些拉比都是用口傳的方式來教導，問題就出在法利賽人認為這些遺傳規定幾乎與摩西律法有相同的權威。

當時第一世紀，猶大的拉比將這些傳統編撰成法典，形成所謂叫『米示拿』，裡面論到與手有關的潔淨禮儀，例如：如果倒一次水只清洗一隻手，他的手就是潔淨的；可是如果倒在兩隻手上，拉比就宣稱兩隻手都是不潔淨的，除非他只倒了四分之一的水。這對許多的老百姓而言，就是一個難以遵守的規定。所以當他們來質問耶穌時，耶穌反問他們，你們為什麼因著你們的遺傳犯神的誡命呢？耶穌舉另一個例子，當時這些拉比還規定說，如果你把原來應該要支持和供養父母的錢財，因為奉獻給神，放在聖殿裡面，這樣做就可以不用履行供養父母的責任。原本是一項帶應許的誡命，孝順父母，使你長壽。卻因為這些拉比後來延伸的規條而違背的神原來美好的心意。所以耶穌說他們假冒為善，說他們不是天父所栽種的，將來要被拔除。他們是瞎子領瞎子都要掉在坑裡。這些徒有外在宗教的行為，但卻沒有真實的益處。

經文 8~9 節，耶穌說：這百姓用嘴唇尊敬我，心卻遠離我；他們將人的吩咐當作道理教導人，所以拜我也是枉然。耶穌想要強調的是，法利賽人和文士用宗教形式取代了真實的信仰。因此，他們的敬拜是枉然的，他們的教導只是出於自己，背後完全沒有神的權柄。

親愛的弟兄姐妹，我們有沒有可能基督徒當久了，開始出現許多宗教性的形式，而習慣了這些外在行為，心理卻漸漸麻木，沒有繼續與神建立親密的關係。我們可能覺得我有來主日崇拜，所以我是一個合格的基督徒。我有參與一些教會的服事，可是我心理對神卻沒有感動。我有禱告，我有跟著唱詩歌，可是我都沒有真正進入到這些禱告和詩歌的歌詞中，我也沒有深刻的被聖靈提醒，要去回應主的吩咐。這些都有可能成為我們的困境，但好消息是今天上帝要透過一個人物來提醒我們，從這種表面的宗教形式回轉到真實的信仰。

耶穌離開了這些法利賽人和文士，他退到推羅、西頓的境內。這個地區是外邦人的地區，有一位迦南婦人來到耶穌的面前，她喊著說：『主啊，大衛的子孫，可憐我，我女兒被鬼附得甚苦。』這位異教婦人的祖先原是以色列人的仇敵，與神的約完全無份，但她卻來到彌賽亞的面前用很大的信心來求恩典。耶穌在前面的經文也醫治過外邦人，第四章他走遍加利利醫治各處來的病人；第八章他醫治百夫長的僕人。這些外邦人都是在猶太人的區域裡被醫治的，可是今天耶穌卻是在外邦人的地區幫助這位外邦的迦南婦人。

耶穌一開始對這位迦南婦人的請求並不理會，但這位婦人不斷的喊著，連門徒都受不堪其擾，他們跟耶穌說，請打發她走吧！意思是給她成就她的請求，醫治她的女兒，然後讓她不要再來煩我們吧。我們家楊恩最近會叫爸爸媽媽了，今天剛滿七個月。他是在什麼樣的情況下，叫出爸爸媽媽呢？因為他非常喜歡爸爸媽媽抱抱，所以有一次，我讓他在床上自己玩，玩到他累了，他開始撒嬌，開始哭哭，結果他嘴巴就發出了：『爸爸八八媽媽媽媽八八…』試問，你身為父母，第一次聽到這個聲音，你能不感動，你能不去抱他嗎？楊恩在危難的時候，發出了正確的呼求。

今天聖經裡的這位婦人也是帶著這個出於信心的盼望和懇求來到耶穌的面前，可是耶穌卻回答門徒說：『我奉差遣不過是到以色列人的家裡去。』耶穌知道自己傳天國福音的次序，他要先往以色列迷失的羊那裡去。耶穌非常清楚自己受差遣的短暫日子中要執行任務的具體範圍。

可是耶穌的回應並沒有讓婦人打消念頭，婦人這次跪著、持續的喊著說：『主啊，幫助我！』耶穌回答說：『不好拿兒女的餅丟給狗吃。』這會令我們感到吃驚，耶穌怎麼會罵這個婦人是狗呢？可是更令我們感到驚訝的，是這位婦人的回答：『主啊，不錯；但是狗也吃牠主人掉下來的碎渣兒。』耶穌假定『兒女』是指以色列人；『狗』是指外邦人；『碎渣兒』是指神的福份。耶穌講的也沒有錯，父母是要先餵飽自己的兒女。而這位婦人完全默認狗的進一步含意，他相信，即使他是外邦的『狗』，沒有權利像兒女一樣與彌賽亞同席，但至少她可以在神的聖約以外的憐憫中得到一些碎屑。這個婦人相信外邦人也會白白的得到恩典。而這個只求憐憫的信心得到了應允。耶穌帶著情感的說，『你的信心是大的！照你所要的給你成全吧。這個時候，婦人的女兒就好了。』

親愛的弟兄姐妹，這位迦南婦人的信心與前面那些照著遺傳，曲解神的話語的法利賽人和文士形成了強烈的對比。真實的信仰是發自內心的敬虔，是完全謙卑認為自己一無所有只能倚靠這位上帝的憐憫；而宗教的外表的生命是，你可能做了一切外在看似好行為，但內心卻依然是那污濁的髒水，持守了各樣的條規，但卻曲解了敬虔的本意。

其實我們在上帝的面前，對不起！容我這麼說，我們有時候連狗都不如，因為狗狗還很聽話、很忠心，很討主人的喜歡。但我們很多時候還很悖逆、不順服神，可是主卻願意拯救我們。今天上帝要透過這位外邦婦人的謙卑、信靠上帝的生命來提醒我們。上帝責備的是外表的敬虔，但他所喜悅的是人內心與神的關係。弟兄姐妹，我們的信仰會不會不知不覺變成表面功夫呢？求主幫助我們與神建立真實的關係，這才是真正的信仰。神喜悅發自內心的真實信仰。

## 二、神喜悅外邦人得著天國的福份。V. 29~39

耶穌離開了這位迦南婦人，他來到了加利利的海邊，但這也不是猶太人的地區，而是沿著加利利海的北岸東行到了外邦人的地方，馬可福音 7:31 說的更清楚，耶穌到了底加波利的境內。接著又有許多的人來見耶穌，有癩子、瞎子、啞巴、有殘疾的、和別的病人，他們來到耶穌的腳前，耶穌就治好了他們。耶穌印證了以賽亞書 35:5-6 『那時，瞎子的眼必睜開；聾子的耳必開通。那時，癩子必跳躍像鹿；啞巴的舌頭必能歌唱。在曠野必有水發出；在沙漠必有河湧流。』

當耶穌醫治好了他們，他們的回應是『歸榮耀給以色列的神。』這樣的回應只有外邦人才會有。耶穌愛這些外邦人，醫治他們的疾病，雖然這次的活動跟接下來餵飽四千人，經文都沒有提到任何有關耶穌教導、講道。耶穌在這裡優先解決他們的困難、幫助他們的需要。從這邊，我們看到天國的福份，是為著單純對主有信心的人所預備的。

在禮拜三晚上，當我在預備講章時，我覺得身體不太舒服，所以我也無法熬夜，我 12 點多睡覺，但禮拜四早上一起床，我就渾身不對勁，頭暈到一個地步、四肢無力、喉嚨非常痛。看了醫生，吃了藥，我就整天昏睡，但透過弟兄姐妹的禱告幫助，我在傍晚的時候覺得頭暈的狀況好多了，感謝弟兄姐妹的禱告，也感謝兩萱讓我有好的休息。

親愛的弟兄姐妹，我們的主知道我們的需要，的確我們也要承認有很多的時候或著是大部分的時候，主耶穌不會完全照著我們的禱告，醫治我們的病痛，但不論是在處在病痛中的弟兄姐妹、或是家人在長期在病痛中，我們對神依然要有盼望，神喜悅我們得著天國的福份，有的時候暫時不醫治我們，也是讓我們在病痛中，經歷主的愛和安慰。

耶穌醫治這些外邦人，接下來，耶穌叫了門徒來，原因是他們跟著耶穌有三天的時間，他們開始沒有食物，他們準備回家了，但路途遙遠，恐怕會餓著。我們得了解，這次與上次耶穌餵飽五千人是不同的事件，幾個不同點：第一，人數不同，五千和四千；二、地點不同；三、季節不同，前面五千人有提到青草，這次沒有；四、開始供應的食物不同，前面是五餅二魚，這邊是七個餅和幾條小魚。五、剩餘裝食物的籃子數目不同，用詞也不同，前面是用籃子，猶太的使用的籃子，這次是筐子，是外邦人所使用的器具。耶穌出於恩典與憐憫的心，不止醫治了外邦人，也為他們預備了筵席，把天國的福份分享給他們。彌賽亞的賜福，不僅是為猶太人，現在更為外邦人所預備。

還記得前面耶穌說，我奉差遣，不過是到以色列家迷失的羊那裡去。可是耶穌所指這個羊圈，已經擴展到非猶太人以外的外邦人中。這也預備了將來使徒們要向外邦人傳揚福音的一個榜樣。之後的保羅在羅馬書二：28~29，也體認到真猶太人，不是行外面肉體的割禮，乃是心靈（屬靈）的割禮。

耶穌在這邊餵飽了四千人，完全是出於神主動的憐憫，眾人沒有向他求食物，門徒也不會想到耶穌要供應這些外邦人，相較於前面餵飽的五千人大部分是猶太人，更何況這些外邦人都還未真的認識屬靈的生命，對主也不像前面那位迦南的婦人有這樣的信心，可是主就是在意他們的需要，不要他們回去餓著，神喜悅向他們分享天國的福份。

親愛的弟兄姐妹，今天我們作為主的門徒，福音的使者，我們願不願意在我們所經過之地，分享我們從主而來的恩典？今天在我們所處的推羅、西頓、底加波里，到處都是還沒有信主的人，但我們若願意跨出那一步，去認識並滿足人的需要，我們也成為神所喜悅的人，因為我們做主所喜悅的事。

今天教會也是一樣，我們的服事不是只有在教會裡面而已，在外面的服事也是神要擴張我們的地界。我跟杏禎姐服事的中崙高中，有好幾位還沒有完全信主，還不會主動去教會的孩子，但因為他們感受到團契的溫暖，他們就願意來團契。神不只讓我服事教會內的孩子，也讓我服事教會外的孩子。弟兄姐妹，我們要有屬靈的國度眼光，不止是蒙恩堂，上帝預備的禾場就在你我的周圍，也在於我們熱情所在的群體。今天下午有第二次的聖工研討會，讓我們一起參與，一起投入這些我們共同感動出來的事工，讓更多還沒有認識主的人，能夠經歷天國的福份。

## 【結 論】

透過今天的信息我們瞭解，神所喜悅的是發自內心的真實信仰，讓我們真誠向主敞開我們的需要，以信心來經歷祂的恩典與憐憫。神喜悅外邦人得著天國的福份，為著我們所接觸到的家人、朋友、同事來禱告，在他們的需要裡，我們能夠成為他們的祝福。願我們成為神所喜悅的人，去行神所喜悅的事。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

